



3大原因 學校面臨縮班潮

在疫情和社會因素下，不少跨境生和計劃移民的學生退學，不少學校都憂慮收生困難，導致出現縮班危機。今期，我們請來資助小學校長會名譽主席分享現時中小學縮班的情況，以及分析導致縮班的原因。



3大原因致縮班

受疫情及港人移民潮影響，中小學面臨縮班危機。根據教協調查發現，在183所中小學中，有七成小學表示在2020/21學年，流失1至20名學生；三成小學流失20名學生或以上，其中有3所學校更流失超過50名學生。部份小學表明在新學年的小一需要縮班之外，更罕有地在小二或以上班級縮班。對此張勇邦校長表示，其實學校縮班的因素有很多，以下歸納為3大原因，為何縮班情況會出現：

原因1

跨境生無法通關

新冠疫情持續逾年，香港與內地至今仍無法全面通關，嚴重影響跨境生來港上學。不少學校都接獲部份學生退學，跨境生寧願留在內地就讀，亦令申請報讀的人數減少，致新學年恐面臨縮班。尤其北區、屯門區、元朗區及大埔區的學校均大受影響。

原因2

退學潮

因應疫情及社會因素，引致中小學界現退學潮，現時學校有不少計劃移民的學生退學，都引致很多學校出現縮班問題。

原因3

學區老化

雖然香港現時不斷有新樓盤落成，但也只是集中於某些區域，某些如黃大仙區、葵青區、南區等，一直沒有大型屋苑落成，亦代表該區的適齡入學學童沒有增長，致部份學區出現人口老化問題。即使如啟德有多個屋苑，但亦只受限於九龍城區，對改善黃大仙區情況於事無補。

縮班潮下 3大影響

不少中小學出現退學潮，引發縮班情況，學界預料未來退學情況恐持續，甚至惡化。面對縮班潮，到底為學界帶來了怎樣的影響呢？以下繼續有張勇邦校長為大家分析。

影響1

中產家庭流失大

隨着因移民潮而引致退學潮，張勇邦指直資學校受到影響最大，因為是次移民潮，與1997年的移民潮有些不同，今次計劃移民的主要家庭群體為中產家庭，而這些家庭的經濟條件較好，大多數已讓子女入讀直資學校。而由於直資學校所獲的津貼，是按學生人數計算，所以當學校出現剩餘學額，部份學校會盡快招生填補學額的空缺。其實在移民潮下，每所學校所受影響的程度均不同，他指出有部份官津中學，學生流失的情況同樣嚴峻。張勇邦表示，現時情況如音樂椅效應，國際學校學生退學，可能會由直資學生補上，直資學校可能又會由資助學校學生補上。

影響2

學校競爭會更大

近來不少香港人選擇移民，當中不少是以家庭為單位，亦因此一些本地名校出現退學潮，罕有地有學額出現空缺，公開招募各級插班生，以及為小一收生賣廣告。張勇邦指由於收生人數影響學校的資源、老師人數，所以收生不足，也意味着學校的資源流失，當學生生源不穩，有學校或收盡叩門位，以彌補日後學生流失，或會令未來學校間出現更大的競爭。

因此，學界擔心學校在縮班壓力下，要在暑假爭取各級生源，引發新一輪學校爭相「搶學生」的情況，亦憂慮有些學校之間會出現惡性競爭，出現「上移錯配」的問題，意思即是學校會取錄以往認為能力未去到學校標準的學生。例如以前收開band 1學生，現時band 2都照收，一方面是學校開band 1學生，未必可照顧到學生的需要，另一方面則是學生跟不上學校程度，讀得更為吃力。

影響3

葵青區率先推小班教學

疫情下，跨境學童超過一年無法如常來港上課，連同移民潮引發的退學潮，不少學校來年或面對收生不足的困境。教育局指香港適齡小一入學人口，將於未來6年大幅下跌近20%，其中以葵青區最嚴重，跌幅達39%。因此，張勇邦表示，過去日子不少學校都有與教育局商討推行小班教學，隨着學額需求回落，教育局於2019/20學年開始已實行針對性紓緩措施，包括放寬學期初點算學生人數後，需減班學校的批班準則，由25人一班下調至23人一班，並會隨該屆別學生逐年推展至小六。張勇邦指最近教育局更決定在2021/22學年起，重啟擴展小班教學，每班基本的派位名額劃一為25人，預計葵青區將在新學年率先推行。

學生流失率嚴重

近年有不少年輕家庭移民，掀起本地退學潮。根據教育局數據顯示，本港中小學在2020/21學年，學生較上一學年流失至少近1.8萬人，減幅達3.2%。當中官津學校流失逾1.4萬人，國際及私立學校的小學級別學生的減幅亦達7.05%。其中以國際及私立獨立學校的學生流失情況更嚴重，減幅達7.05%，比率較津小更高。而教育局最新數據顯示，扣除經自行派位取得學位的準小一學童，2021/22學年只有約24,211適齡學童參加統一派位，比去年的26,793人少一成，預計下學年小一適齡入學生人數會繼續下跌。在移民潮下，全港學校均面對退學潮，而部份本來收生不足，處於縮班邊緣的學校情況更嚴峻，憂慮會面臨縮班裁人危機。SP

